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sottosuolo di un t r a t t o della s t rada nazio-
nale numero 10 (Vicenza), l i re 8700 

Capitolo 117. Spese casuali per opere di 
sistemazione e migl ioramento di s t rade e 
pont i nazionali per le quali manca in bi-
lancio o è deficiente lo s tanziamento nei li-
mi t i di lire 30,000, 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Daneo 
Edoardo. 

Daneo Edoardo. Ho chiesto di par lare non 
per sollevare a lcuna questione part icolare 
in ordine allo s tanziamento in questo capi-
tolo, ma p9r r ich iamare l 'a t tenzione dell 'o 
norevole minis t ro sopra una questione d'or-
dine generale, che si r iannoda ad una pro-
posta di legge d ' in iz ia t iva pa r l amen ta re ' 
che ho avuto l 'onore di presentare alla Ca-
mera nel decorso giugno. Si t r a t t a della pos-
sibi l i tà , che credo da colt ivarsi e da desi-
derarsi , del passaggio della manutenzione 
delle s t rade nazional i alle Provincie che 
sieno in condizioni tal i da poterne garan-
t i re una buona e sicura, mediante una 
spesa non maggiore di quella iscri t ta nel 
bi lancio dello Stato. I l ministro, che co-
nosce questo argomento, sa che in molte 
Provincie, per ragione di omogeneità per 
la costruzione e per la manutenzione stra-
dale di t u t t a la Provincia, sarebbe asso-
lu tamente desiderabi le che questa manu-
tenzione fosse t u t t a adibi ta alla Provincia , 
manutenzione che in ta l caso non sarebbe 
certo meno buona di quella delle strade na-
zionali. Parlo delle Provincie che conosco, 
e credo poter dire che nelle provincie di 
Torino, Cuneo, Alessandria . Novara e Ge-
nova la manutenzione delle s t rade è ta le 
che nessuna manutenz'ione di strade nazio-
nal i potrebbe essere migliore, e credo an-
che poter dire che, per circostanze affatto 
locali, ma che il minis t ro comprende, la ma-
nutenzione è fa t ta da l l e Provincie con spesa 
media complessiva anche minore di quello 
che costa allo Stato. 

Le Provinc ie si t rovano quindi in con-
dizione di potere, con una spesa minore, 
provvedere a quello che allo Stato costa at-
tua lmente di più. E lo Stato potrebbe eco-
nomizzare molta pa r te del suo personale, 
che può dedicare ad al t r i lavori dell 'ufficio 
del Genio civile, dando questa manuten-
zione alle Provincie . Presentai al lora un 
proget to per questo passaggio, ed il minis t ro 
d 'al lora, onorevole Giusso, e poi l 'onorevole 
Balenzano, ebbero a dichiarare in seno alla 
Commissione di vedere di buon occhio que-
sto progetto ; anzi l 'onorevole Balenzano 
ebbe solo a r i se rvars i di a t tendere gli s tudi 
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di una Commissione, che-doveva r i fer i re < 
proporre al minis t ro le sue risoluzioni ir 
proposito. Credo che il ministro at tuale, i 
cui tanto hanno dato lode di t e c n i c O j e ch( 
nello stesso tempo è uomo politico, rico 
noscerà per fe t t amente quanto vantaggio c 
sarebbe, sotto tu t to gl i effetti, per una si 
mile soluzione, facol ta t iva e non obbliga 
toria, perchè si lascerebbero l ibere le Pro 
vincie di chiedere, e lo Stato di accettare 
Quindi desidererei da lui che presto veniss 
questo suo parere in argomento, che possi 
darci speranza di adesione a questa inizia 
t iva par lamentare . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore 
vole Cavagnar i . 

Cavagnari. Ho domandato di par lare pe 
associarmi alle considerazioni svolte da' 
l 'onorevole Daneo, ma mi permet tere i c 
aggiungere qualche cosa di più. Io desideri 
rei che l 'onorevole minis t ro portasse il su 
esame anche su quanto r iguarda l'avoc? 
zione alle Provincie delle s trade comunal 

Daneo Edoardo. È già fa t to ! 
Cavagnari. È g i à f a t t o ? 
Daneo Edoardo. D a n o i s ì ! 
Cavagnari. L'onorevole minis t ro sa che, i 

forza appunto della legge del 1868, si soi 
costruite molte di queste s trade obbligatori 
ma sa altresì che i Comuni non , hanno i 
ufficio tecnico e non hanno un mezzo < 
procedere alla regolare manutenzione 
queste strade. 

Al t ra volta ho fa t to raccomandazione 
qualcuno dei suoi predecessori, che l 'ham 
accolta come seria e meritevole di co 
siderazione Se si passeranno le s t rade c 
munali , per quanto r iguarda la manute 
zione, alle Provincie, io credo che noi 
renderemo realmente efficaci, per lo sco 
per il quale furono costrui te ; poiché 
giorno d'oggi molte delle s trade comuni 
obbl igator ie sono abbandonate e in compie 
deperimento. Io ho veduto su certi t ra 
di s t rada crescere gli arboscelli . Sono £ 
d i r i t tura abbandonate perchè i Comuni n 
sono al caso di provvedere alla loro mai 
tenzione. 

Non aggiungo altro, perchè l'onorev< 
minis t ro conosce per fe t tamente la mate 
e credo che vorrà tener conto anche di qi 
sta raccomandazione, associandola a que 
dell 'onorevole Daneo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'ono 
vole minis t ro dei lavori pubbl ic i . 

Tedesco, ministro dei lavori pubblici. Io 
trovo in condizione di poter r ispondere 
modo sodisfacente all 'onorevole Daneo, 


